"国培计划(2023)"

陕西省小学骨干校长管理领导力能力提升培训项目

培训简报

第3期

编印: 陕西省小学教师培训中心

2023年11月21日

◇专家风采◇

庄孝成 特级教师,国家二级心理咨询师,高级教师,陕西省首批优秀学科带头人、教育科研先进个人、校本研修优秀团队负责人,陕西省学科带头人培养实践导师,陕西



省小学校长任职资格培训、中小学教师培训、课堂教学改革新常态·大视导专家库成员,榆林市百名行业示范领先人物、课堂教学改革党员示范岗、课程改革、课程建设先进个人·····主持参与完成多项国家、省、市级规划课题研究任务。2017年11月第十三届全国课堂教学改革大赛一等奖获得者。现任榆林高新第四小学校长,创立了榆林高新第四小学"儿童友好教育"的理论与实践体系。



林 俊 江苏省扬州市育才小学副校 长,全国首批、江苏首位小学数学正高级教 师,江苏省特级教师,国家级骨干教师,江 苏省教育科研先进个人。南京师范大学、扬 州大学硕士研究生导师,扬州市小学数学名 师工作室领衔人。江苏、浙江、山东、辽宁

等省特级教师、正高级教师评审专家。2021年获江苏省基础教育教学成果奖一等奖。《小学数学教师》《小学数学教学》封面人物,倡导"差异发展"

的教育主张。在《中国教育报》《天津师范大学学报》《小学数学教师》等报刊发表文章 200 多篇,应邀到全国各地讲学。



张锐利 西安市新城区黄河小学副书 化《是课程:"课程"— 记、副校长,陕西师范大学教育硕士、高 的进程"。据此,最常见的 "产义的课程"是指学校 设择的教育内容及其进程的总 交的各门学和和有目的、有计 "狭义的课程"是指一门 安市城区普通公办小学流动儿童学业成绩 调查研究》,近几年公开发表《以"己"

证诗 在传承中提升语文核心素养》《开展"主题式"大教研活动 促进 师生共同成长》等多篇文章,主持并参与省、市多个课题的研究,着力于校 本课程的开发。多年来全程跟岗教育集团总校聘请各类教育专家对集团内语 文、英语、美术、音乐等多个学科教师的"以生为本 全面提高教学质量"的 教师课堂教学能力提升专项培训;践行校长课程领导力就是要"有目标的去做,蓦然回首,木已成林"的工作理念;积极进行"教师就是课程"的实践 和研究,在工作中擅长深入课堂、走近儿童、深入校本研修活动,引导、帮助教师开发符合学校儿童认知和学校发展特色的课程;在各类省、市、区骨

刘大春 特级教师,四川省学术和技术带头人,四川省首批中小学正高二级教师,四川省教育厅教师校长培训专家工作组成员,教育部"国培计划"培训专家,成都市人民政府督学,成都市名师、名校

干教师培训中多次授课,深受好评。



长工作室领衔人,成都市校长培训专家组成员,成都市教师专业发展导师团



核心组成员,成都市青羊区教育科学研究院 视导员。

胡 乔 西安市临潼区砖房小学书记、校长。中国心理协会会员,西安心理学会理事会成员。陕西省德育先进个人,西安市首届教学能手。西安市首届青年教师新课程教

学基本功一等奖。参与主持国家级课题 1 项,省级课题 1 项,市级课题 2 项。《提升小学低段教师"新体系作文"实践能力途径研究》、《合作备课促成长 共同学习提素养》、《义务教育阶段学生作业管理实践研究》、《全纳教育背景下小学教师'心理+'多学科协同育人研究(SGH21Y0037)》等教科研课题反哺于一线教学和管理。近几年结合实践立足教育探究方向:文化为校园立魂;师生双翼成长培养;多元化教育评价;馨德育;家校合作共育;健康、心理、生命教育。

田 延 现任西安市雁塔区大雁 塔小学党支部书记、副校长。陕西省 特级教师、正高级教师。全国师德标 兵、全国首批教育世家、全国目标教 学课堂评优一等奖、全国语文教师素 养大赛指导奖、陕西省先进工作者、



陕西青年五四奖章获得者。教育部师范类专业认证专家,"国培计划"陕西农村教师培训项目首席专家,陕西省学前师范学院兼职教授,西安文理学院外聘教授,西安市政协委员,西安市督学。

王林波 陕西师范大学附属小学副校长,特级教师,正高级教师,教育部首批领航名师,教育部"十四五"国培专家,全国小语十大青年名师,陕西省教学名师,全国百优教师,全国特级教师教学研究中心委员,全国小语会青年教师研究中心委员,全国名师工作室联盟常务理事,全国写作教学专



业委员会理事,全国名师专业发展研究会学术委员会委员,陕西省首届基础教育教学指导委员会语文教学指导专委员会语文教学指导专委员会语文教学者育博士会员,陕西师范大学教育职教授,陕西师范大学硕士生导师,上海师范大学硕士生导师,上海师范大学硕士生导师,上海师范大学硕士生导师。曾获全国第七届青年教师阅读教学大赛

一等奖及最佳教学设计奖、全国第五届小学语文教师素养大赛特等奖。

◆培训感悟◆



17 发 文 16 11 11 11

安康高新区第六小学 刘伟

2023年11月10日我背行囊来到陕西省小学教师培训中心。在为期12天的培训里,我怀着空杯心态,聆听专家讲座、观摩先进学校、谨慎和同伴交流。在此过程中主要心得有三:一流专家引领、一流学校打样、一流师生相伴。

一、一流专家引领。

庄孝成校长的《聚焦核心素养 提升课程领导力》让我深受启发。"为每一个孩子和家庭的幸福而教!为中华民族的伟大复兴而教,坚持为党育人、为国育才。""规划学校发展,营造育人文化;领导课程教学,引领教师成长;优化内部管理,调适外部环境·····"瞬间感觉自己在做一种无比伟大而艰巨的事业,当时在笔记本上重重写下:士不可不弘毅,任重而道远不亦重乎?死而后已不亦远乎?暗下决心要把自己修炼成具有"德育为先、育



人为本、引领发展、能力为 重、终生学习"等专业领导 力的校长。

林俊校长的讲座让我认识了什么是专家!潜心教研30余年,硕果累累,60多岁还带领团队教研不辍。听完他的教诲,感慨之余写下一首追随诗——《要老就老成这样》:有的人老了只剩下

躯壳,沉淀的知识有几何?有的人老了还把自己努力雕刻,鹤发鸡皮如披霜老树一棵:花凋了、叶落了,删繁就简的树干把栋梁作。人都会老的!要老就老成这样吧!一个培训学员默默在心里说。

《突出6个"坚持",提升学校德育工作实效性》是田延书记给我们的教诲,其理论高度、实践可行度都让人叹为观止。课余,我反复揣摩,不断内化,让6个"坚持"在心

中发芽、开花。

二、一流学校打样。

观摩后宰门小学和西安小学,感受到了古朴和现代融合,古朴的建筑、前卫的办学理 念让人深深折服!还没迈进大门就能闻到书香味,细细观摩宛如一首首古香古色、端庄优 雅的现代诗。优秀的教育理念像淙淙溪水灌溉来访者的心田,活泼懂礼的孩子使我禁不住

赞叹:文化气息浓厚的地方是育人最好 的基地,现代理念纷飞的校园是古城最 美的风景!令远道而来的我,不仅欣赏 而且着迷。总有一天, 我要领导我们的 学校也要有这种气息。

三、一流师生相伴。

吕会茹、张文倩两位老师在整个 培训过程中,以人为本、宽严相济,全



程组织和照顾,为我们事无巨细的操劳,让我始终心存敬佩和感激!

同伴们课上交流经验,课余出游聊天,把忙碌的学习生活、想家的浓郁情感冲地很 淡很淡,如缕如烟。

愉快的培训生活总是短暂, 所学的知识将伴我永远, 收获的友谊必会永留心间。回 住处收拾行囊, 总感觉行囊变得沉甸甸。

日杨提深深汲取 充电赋能

汉中西乡县东关小学 李凤

无限山情醉落秋,初冬云水裹清愁。东篱正有黄花事,莫恨春光去与留。2023 年初 冬之际,我整理好手头的工作一一进行安排,整理好行李也整理好自己,来到西安临潼, 参加为期 12 天的"国培计划(2023)"陕西省小学骨干校长课程领导力能力提升培训项 目学习。说实话,来之前,我对培训不报什么期待,因为本次培训的主题是"课程领导力", 对于我这样一个分管党建、德育和群团工作的副校长来说,应该是培训不对口,收获不大 吧,抱着趁机休整顺便学习的态度我还是如期报到了。

11月10日晚,拿到培训资料的我,漫不经心的翻阅着,不料陕西省小学教师培训中

心的开班寄语《改变一所学校,须先从改变自己开始》吸引了我:有格局,就是有境界, 是站在立德树人的层面;有定力,就是只做合乎教育规律的事情;是榜样,就是率先垂范, 身体力行;勤思考,就是职业的在状态……这篇寄语,字数不多,但是她却触动了我深埋



在接下来的几天里,课程安排没有让我失望,反而时不时带给我惊喜,我们一起聆听了特级教师庄孝成校长的《聚焦核心素养 提升课程领导力》;江苏省扬州市育才小学副校长,全国首批,江苏省首位小学数学正高级教师的《学校校本教研的设计与组织》;西安市新城区黄河小学副书记副校长,陕西师范大学教育硕士高级心理咨询师的《提升校长领导力 培养有理想、有本领、有担当的时代新人》等 9 位来自于全国各地的专家的讲座。先后参观了渭南小学、西安新城区后宰门小学和西安小学。

9位专家都来自于教学一线、成长于基础教育,他们结合自己的学习所得、实践思考和总结提炼,理论联系实际,既给我们指明了校长成长的路径,也给我们分享了一些很接地气的做法。其中让我印象最深刻的当属来自于成都市青羊区教育科学研究院的刘大春教授,他以风趣幽默的语言风格给我们讲述了自己在学校管理研究与引领教师专业成长方面的研究成果。刘教授来自于一线,通过自己的不断学习、善于思考、笔耕不挫,出专辑,建名师工作坊,在他的带领下,一批又一批名师成长、诞生。在3个小时的分享中,刘教授关于有效沟通、教研常用方法介绍、细化教研目标与生活紧紧对接以及"接近别人十五招"等内容精彩纷呈、让人一看就会、一学就能用。







在参观的几所小学里,渭南小学 也给我留下了深刻影响,作为一所年轻 的学校,在短短7年时间里,学校规模 迅速扩大,从最初的900人扩展到目前 的4000余人,学校的校园文化、校园精 神、教育科研、名师队伍、德育品牌各 有特色,两名特级教师校长在带领学校 成长的同时,自己也在迅速成长,迅速

收获。

总之,通过本次培训,让我再一次坚定了自己的选择、明确了自己的奋斗方向,在教育这片沃土上,只要你肯钻研、肯思考、勤劳作,就一定能有丰硕的成果。返岗以后,我一定将本次培训学到的新理念、新思想、新方法与工作实际相结合,融会贯通,为我校的高质量发展建言献策,做出积极贡献。



初冬时节,很荣幸来到古都西安参加陕西省小学骨干校长课程领导力能力提升培训项目,使我深刻认识到校长作为学校领导的核心,不仅需要具备教学组织和管理的能力,还

需要具备课程领导力,以推动学校的 课程改革和发展。下面是我在培训过 程中的一些心得体会。

一、理解课程领导力的重要性

课程领导力是校长的核心能力之一,它关系到学校的课程改革和教学质量。通过培训,我了解到课程领导力不仅是指课程的设计和开发,还包括对课程实施、评价和改进的管理。校长需要充分理解课程领导力的



内涵,发挥自己的领导力,以推动学校的课程改革,提高教学质量。校长作为一校之长,在学校课程建设方面具有重要的职责和使命。校长课程领导力的提升,是完善学校课程体

系、提高学校课程质量、促进学校课程改革与发展、建设有特色课程体系并丰富学校内涵的核心因素。

二、加强课程建设与改进

在培训中,我学习了如何进行课程建设与改进。校长需要关注课程的整体规划,制定符合学校实际情况的课程方案,并不断进行课程改进。同时,校长还需要关注教师的课程实施



情况,及时给予指导和支持,确保课程的有效实施。通过加强课程建设与改进,可以提高学校的课程质量,提升学生的学习效果。我还学习了校长课程领导力的方法和途径。明确职责、精准理解做学校课程改革的引领者;科学组织与开发,做学校课程的指导者;坚定的推进,认真的执行,做学校课程的践行者。

校长在课程领导中要注重学生发展和教师成长。学生是学习的主体,校长的课程领导工作要以学生为中心,关注学生的需求和发展。同时,教师是课程的实施者,校长的课程领导工作也需要关注教师的成长和发展。通过关注学生发展和教师成长,可以更好地推动学校的课程改革和发展。



四、加强团队协作与沟通

校长的课程领导工作不是一个人的事情,需要加强团队协作和沟通。校长需要与教师、学生、家长等各方面进行有效的沟通和协作,共同推进课程改革。同时,校长还需要注重团队建设,培养教师的团队协作精神,提高整个团队的凝聚力和执行力。

教育的每一天, 既要有生活的苟且,

更要有诗和远方。我也相信,教育的未来,必将是更加丰富、有弹性、更多元化、更开放和幸福化的。未来,我也将不断加强自身的课程领导能力,以推动学校的课程改革和发展。同时,我也将更注重团队协作和沟通,与各方面共同努力,提高学校的教育教学质量。

报:陕西省教育厅教师工作处、"国培计划"项目执行办

送: 西安美术学院领导、项目实施领导小组成员、各项目工作组